

## Anaemiánál és roborálásra

a kitűnően bevált

# HEPORAL

# DRAGÉE

DR. EGGER

sohasem hagy cserben.

Forgalomban:

80 dragéet tartalmazó dobozokban!

jén néppusztító járványok támadnak. Ha a háború örve alatt tömegesen olyanoknál igazolják a tanulmányok sikeres végzését, akik a képesítéshez szükséges alapismeretekkel sem rendelkeznek, akkor műveletlen kontároknak állítanak ki menlevelet, álértelmiséget szabadítanak reá arra a társadalomra, amelyben már-már megingott a kultúrértékek tisztelete."

## A zsidó gyógyszertárak átvételével kapcsolatos nehézségekről

Az 1370/1944. B. M. számú rendelet alapján megvont zsidó gyógyszertáraknak a jognyertesek által való átvétele folyamatban van. Budapesten a gyógyszertárak háromnegyed részét már megnyitották, a többinél a leltározás folyik vagy valamilyen ok miatt még mindig zárva vannak. Több olyan eset van például, ahol a jognyertes harctéri szolgálatot teljesít és nem tud pillanatnyilag hazajönni a gyógyszertár átvételére.

Az eddigi tapasztalatokból megállapítható, hogy az átvétellel kapcsolatban vannak bizonyos nehézségek, amik hatósági rendezést igényelnek. A budapesti és pestkörnyéki jognyertesek már két ízben tartottak összejövetelt a hirtelen felmerült problémák megtárgyalására. Az a vélemény alakult ki, hogy a belügyminiszteriumtól kell kérni a felmerült nehézségek mi-

kénti megoldására egy átfogó rendelet kiadását.

Az első (és különösen Budapesten eléggé súlyos) probléma, hogy kit terhel a gyógyszer-tárak július havi házbére? A hivatkozott rendelet ugyanis kimondta, hogy 1944 június 30-án a zsidó jogosítványok megszűnnek, ezen a napon tehát a zsidó gyógyszertárak bezártak. A jogok odaadományozása azonban heteket késett, úgyhogy a jognyertes kartársak zöme legfeljebb augusztus 1-én vagy az azt követő napokban tudta a gyógyszertárat átvenni. A megszűnés és az átvétel között tehát egy teljes hónapig szünet volt, olyan idő, amikor a régi tulajdonos már, az új pedig még nem volt birtokban, a háztulajdonosoknak viszont joguk és igényük van a lakbérre, ha a patika zárva is van. Falun vagy kisebb városban nincs nagy összegekről szó, de Pesten számos patika van, amelynek havi üzletbére 700—800 pengő, sőt olyan is, amely az 1.000 pengőt eléri, esetleg túlhaladja. Itt tehát nem közömbös az a kérdés, hogy ki köteles megfizetni a július havi házbért? Ebben a kérdésben egyik kartársunk közvetlenül a belügyminiszterhez fordult és közérdekből kérte a döntést.

Hasonló nehézség merül fel a júliusra eső adónál is azokon a helyeken, ahol a gyógyszer-tár adóközösségben rójja le kötelezettségeit. Ahol nincs adóközösség, ott egyszerűen be kell jelenteni az adóhivatalnak a gyógyszertár egyhónapi szünetelését és az új tulajdonos vezetése alatti megnyitás időpontját, de adóközösségnél akkor is fizetni kell a megállapított részt, ha történetesen a gyógyszertár egy hónapig zárva volt. Itt sem adótörlesnek, sem adóelengedésnek nincs helye. A kérdés tehát ugyanaz: ki fizesse meg a gyógyszertár július havi adóját, a régi vagy az új tulajdonos?

További nehézség az elődöt terhelő üzleti tartozások kérdése. Az átvett gyógyszertáraknál legtöbbször maradt fenn kisebb-nagyobb összegű üzleti tartozás, amely a jogutódot terheli. A régi tulajdonos természetesen nem fizet, mert azt mondja, nem az övé már a patika és neki nincs miből. Az új tulajdonos esetleg fizetne a régi helyett, de nem tudja, hogy milyen útmódon tudná ő levonni a kifizetett összegeket abból a járandóságból, amit a berendezésért és felszerelésért fizetnie kell. Ezt a pénzt ugyanis a volt tulajdonos nem kapja kézhez, hanem nevére zárolt számlán kell elhelyezni. Akadnak azután egész súlyos esetek is. Egy vidéki helyen a patika például bérbe volt adva, a bérlet a jogmegvonás miatt azonnali hatállyal megszűnt. Igen ám, de a bérlőnek 10.000 pengő kauciója volt a régi tulajdonosnál, amit az visszafizetni nem tud, talán nem is akar. Kérdés, hogy a jóhiszemű bérlő adott körülmények között miként jut az őt jogosan megillető kauciójához?. Egy másik helyen a régi tulajdonos nagy hirtelen 15.000 pengő gyűjtött egybe és árutartozást

ezzel az adósággal terhelten hagyta hátra ki-  
űritetten a patikát a boldog jognyertesnek.

A leltározás sok helyen meglepetéssel vég-  
ződött és pedig rendszerint olyan kevés gyógy-  
szer került átadásra, amivel a gyógyszertár  
napokra sem lehet üzemben tartani. Nem egy  
helyen a megváltást szenvedő gyógyszerész még  
a zárolt cikkeket sem vásárolta meg, amióta  
tudta, hogy a patikát át kell adnia. Így aztán az  
új tulajdonosok helyenként igen nehéz helyzet-  
be kerülnek, mert az anyagbeszerzés nemcsak  
időtrabló, de körülményes művelet. Az Anyag-  
hivatal gyógyszerészi osztályának kell most a  
kezdő keresztény existenciáknak segítségére  
sietni. Azután: általános a panasz, hogy a  
régi tulajdonos mindenféle avult, obsoléd gyógy-  
szereket, több évtizedes herbákat és hatást-  
vesztett galenikumokat akar átvétni az új  
tulajdonossal. Erre nézve az az álláspont, hogy  
a leltározásnál az ilyen szereket, továbbá azo-  
kat is, amelyek a gyógyszertár rendes forgalmát  
meghaladják, illetve eladhatatlanok, külön kell  
leltározni s ha ezek átvételét a régi tulajdonos  
követeli, úgy a leltárt be kell terjeszteni a bel-  
ügyminiszterhez döntés céljából. Meg kell kér-  
dezni, hogy adott esetben a bemellékelt leltár-  
ban foglalt anyagokat köteles-e a gyógyszerész  
átvenni, minthogy azok avultak, a gyógyszertár  
forgalmával nem állanak arányban, illetve el-  
adhatatlanok stb. A belügyminiszter azután ese-  
tenként fog dönteni, hogy az ilyen külön leltá-  
rozott anyagokkal mi történjék.

Igen súlyos probléma a gyógyszertár anyag-  
készletének kifizetése azért, mert a legtöbb jo-  
got nyert kollega nem rendelkezik megfelelő  
tőkével. De nem is tarthatott senki odahaza ké-  
születben annyi összeget, amennyit az előtte  
ismeretlen leltár igényelt. Előbb-utóbb ki fog-  
ják tudni a kartársak fizetni a leltár ellenérté-  
két, de a szükséges összegek előteremtése meg-  
felelő időt igényel. A 225.157/1944. B. M. XIII.  
számú pályázati hirdetmény kimondja, hogy a  
jogosítvány új engedélyese köteles a gyógyszer-  
tár anyagkészletét a napi kereskedelmi árakon  
átvenni. A jogadományozási okirat pedig ugyan-  
ilyen értelemben intézkedik: „az új engedélyes  
köteles a gyógyszertár anyagkészletének ellen-  
értékét pontos leltár felvétele mellett a régi  
engedélyestől (haszonélvezőtől) a napi kereske-  
delmi áron átvenni és a teljes vételárat az át-  
vétel alkalmával kifizetni“. A pénzt a volt en-  
gedélyes (haszonélvező) zárolt számlájára kell  
befizetni, amelynek nyitásáról — úgy mondja a  
belügyminiszteri rendelet — a postatakarék-  
pénztárnál egyidejűleg intézkedtek. Az áruleltár  
értékét tehát ki kell fizetni, helyesebben a posta-  
takarékpénztárhoz kell a még ezután közlendő  
számú zárolt számlára és a régi engedélyes ja-  
vára befizetni. Először azonban meg kell álla-  
pítani a felvett leltár összegszerű értékét, amit  
több drog. szakember végez, mert ezt a nagy

BAEDER

babaápolás  
segít



munkát a kereskedelmi árak ismerete nélkül a  
jognyertes maga elvégezni nem tudja. Felmerül  
a kérdés, hogy abban az esetben, ha az új jog-  
nyertesnek nincs elég pénze az áruleltár össze-  
gének kifizetésére (mert hisz előre senki sem  
tudhatta, hogy a leltár milyen összeget fog ki-  
tenni!) miképpen kell a fizetésre haladékot vagy  
résztörlesztési engedélyt kérni? Véleményünk  
szerint e kérdés rendezése ugyancsak a belügy-  
minisztériumra tartozik, mert hisz a berendezési  
leltár értékének kifizetési módozatát is ő szabta  
meg. Feltétlenül szükség volna egy méltányos  
rendezésre, nehogy a gyógyszertárak átállítása  
a keresztény jognyertesek tőkeszegénysége miatt  
csődbe kerüljön. Hitelviszonyaink ugyanis tel-  
jesen rendezetlenek és a jognyertesnek leg-  
feljebb az Önállósítási Alap szerény kölcsöne áll  
a rendelkezésére, ha még nem mult el 40 éves.  
Ezen koron túl csak frontharcosok kaphatnak  
kölcsönt.

Nem hallgathatjuk el, hogy a leltárakkal  
kapcsolatban bizonyos zavarok mutatkoznak. A  
kartársak nincsenek tisztában vele, hogy a lel-  
tárakat mikor és kihez kell bemutatni vagy be-  
küldeni? Erre nézve a pályázati hirdetmény és  
a miniszteri jogadományozási okiratok alapján  
a következő tájékoztatást nyújtjuk: A berendezés  
és felszerelésről négy egyező példányban kell  
elkészíteni a leltárt és annak minden oldalát,

valamint a zárórészét úgy az átadó, mint az átvevő gyógyszerész aláírni köteles. Ha a régi tulajdonos akadályozva van, úgy a kirendelt ügygondnok vagy ennek hiányában a tisztiorvos (esetleg a községi, illetve körorvos) segédkezik a leltár felvételénél és ennek megfelelően ő köteles a leltár minden oldalát és zárórészét aláírni. Ezt a berendezési leltárt a gyógyszerértár átvételétől számított 8 napon belül a belügyminiszterhez kell felterjeszteni közvetlenül postán ajánlottan, vagy közigazgatási úton az alispán (városokban polgármester, Budapestben előljáróság) útján. Ez utóbbi esetben ne felejtjük el az iktatószámot elkérni. Postai feladást a feladóvevénnyel igazolunk. Felmerül az a kérdés, hogy vajjon az áruleltárt be kell-e valahová terjeszteni? Véleményünk szerint nem, mert erre vonatkozólag sem a rendeletekben, sem a jogadományozási okiratban intézkedés nincs. Az áruleltárt szintén négy példányban készítjük el és utána számíttassuk ki szakértővel annak napi kereskedelmi értékét, az áruleltár végösszegét pedig jelentsük aztán be a belügyminisztériumnak akár közvetlenül posta útján, akár az előbb említett közigazgatási úton. Ugyanebben a bejelentésben kérjük annak a zárolt számlának a megjelölését, amelyre a befizetést eszközölnünk kell. Ne felejtjük el az áruleltár minden oldalát is úgy az átadóval, mint az átvevővel aláírni, a zárórészt szintén és jó, ha a leltározásnál részvevőkkel előttemeztetjük. (A zárórész szövege a következő: „Első alulírott mint átadó, második alulírott mint átvevő igazolják, hogy a Bencéden 1944 augusztus 2-én felvett és 45 oldal terjedelmében idemlélt leltár a bencédi „Megváltó”-hoz címzett gyógyszerértár teljes anyagkészletét felöleli. A leltár összes oldalait egybefűztük, hátoldalán zárópecséttel láttuk el, ennek megtörténte után annak valamennyi oldalát és ezen zárórészt hitelesség okából saját aláírásunkkal megerősítjük. Kelt Bencéd, 1944 augusztus 2. Rosner Mór mint átadó, Nagy Andor mint átvevő. Előttünk: Kósa Bertalan okl. gyógyszerész, Kiss Péter okl. gyógyszerész.”)

Végül felmerült az a kérdés is, hogy az olyan zsidó gyógyszerértáraknál, amelyek június 30-án nem csuktak be, illetve ahová hatósági kezelőt rendeltek ki, mi történjék a június 30-tól az új tulajdonos által való átvételig befolyt jövedelemmel? Erre az 1370/1944. M. E. számú rendelet 6. §-a (3) bekezdése úgy intézkedik, hogy a személyjogú gyógyszerértár tiszta jövedelme a hatósági vezető működésének ideje alatt a Gyógyszerészek Országos Jóléti Alapját illeti.

## Hivatalos rész

### GYÓGYSZERKÜLÖNLEGESSÉGEK ÁRVÁLTOZÁSA.

Az Országos Közegészségügyi Intézet a következő árváltozásokat engedélyezte (a 2% forgalmiadó az árakhoz külön hozzászámítandó.):

Megnevezés	csomag	alapár	felár
<b>Wander</b>			
Bromcalciumtheosan drag.	20 db	2.88	2.64
Calciumtheosan drag.	100 db	9.81	13.02
	20 db	2.28	1.79
Centroton csepp	100 db	7.31	8.80
Coronaletta drag.	10 gr	2.98	—31
Carbowander tabl.	30 db	1.78	—21
	25 db	1.96	—19
Carbowander por	50 db	2.61	—31
	25 gr	1.22	—40
	50 gr	1.72	—75
Carbowander gran.	100 gr	2.88	1.47
	25 gr	1.61	—33
	100 gr	3.87	1.23
Dopidrin inj.	5×1 kcm	3.24	—28
Jodcalciumtheosan drag.	20 db	3.28	2.89
	100 db	11.32	13.26
Jodonat drag.	50 db	4.09	1.23
Jodostrumit tabl.	50 db	1.46	—15
Kola gran.	80 gr	3.62	3.36
Novobarium (oralis)	170 gr	2.05	—99
	1000 gr	5.95	5.48
Novobarium (rectalis)	170 gr	2.05	1.01
	1000 gr	5.95	5.58
Promptpaverin drag.	20 db	3.08	2.33
	100 db	10.33	11.45
Sulfoguanil tabl.	24 db	6.90	2.42
Temidol kup	5 db	3.78	2.83
Temidol tabl.	20 db	5.48	6.45
Theosan drag.	20 db	2.48	2.44
Agatheosan drag.	20 db	2.95	3.30
Alcacyl tabl.	10 db	1.74	—47
	20 db	2.34	—89
Alucol compos. tabl.	24 db	2.76	1.64
	48 db	4.36	3.22
Antistenin tabl.	20 db	3.03	3.65
Aristalgin fülcsepp	10 g	3.40	—36
Artin drag.	2 db	—26	—08
	12 db	1.34	—51
	20 db	1.78	—82
	60 db	3.94	2.40
Asthmamid drag.	10 db	5.31	3.69
Asthmatrop drag.	12 db	5.58	3.75
Bisteril tabl.	10 db	2.94	—40
Bisteril pálcika	10 db	3.12	—41
Calciron syrup.	100 gr	2.53	—49
Caldea tabl.	20 db	2.48	—40
Centroton dextrose inj.	2 amp	4.79	—90
Coffotheosan drag.	20 db	3.40	3.34
	100 db	9.80	16.33
Desangin tabl.	100 db	2.66	—29

# Carbona

## RÉTHY

enyhén hajtó széntabletták

Magas aktivitású orvosi szén, enyhe laxansok kombinációja

Adsorptív bélfertőtlenítő

Eredeti csomagolás 50 és 100 tabl.